



ПЕРВЕНСТВО СССР 1967 г.

ЦСКА — 1

*80-Дударенко*

„ЗЕНИТ“ 0

(ЛЕНИНГРАД)



ВТОРНИК  
**10**  
ОКТЯБРЯ  
1967 года

**ФУТБОЛ**

№ 34

Начало в 19 часов

## XXIX ПЕРВЕНСТВО СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПО ФУТБОЛУ

Класс «А». Первая группа

Второй круг. XXX тур

### ЦСКА — «ЗЕНИТ» (Ленинград)

Сегодня московские любители футбола последний раз в этом году видят ленинградских футболистов.

В очень трудное положение попали ленинградцы в этом сезоне; команда занимает последнее место в турнирной таблице, а до конца чемпионата не так уж далеко. Тренеры команды проделали очень большую работу по реорганизации и укреплению состава команды. Команда пополнилась молодой, способной молодежью, и теперь дело за наигранностью линий. После длительного отсутствия в рядах «Зенита» вновь появились В. Данилов и Л. Бурчалкин. Все это позволяет надеяться, что трудности в игре команды будут в ближайшее время преодолены. Победа, одержанная «Зенитом» в предыдущей встрече, является подтверждением этого.

Свежую струю в игру армейцев столицы также внесло молодое пополнение. Как-то сразу удачно вписались в ансамбль В. Масляев и Р. Юшка. Команда заиграла и наверстывает потерянное на старте, хотя и не все игры еще проходят удачно.

Сегодняшняя встреча покажет, какая из команд сумела быстрее войти в форму.

В обоих коллективах много способной молодежи, и проверка ее сил в ответственном матче делает предстоящую игру весьма интересной.

### ПРЕДСТАВЛЯЕМ КОМАНДЫ

#### Наши гости — ленинградский «Зенит»

Команда создана в июне 1930 г., по 1939 г. выступала под другими названиями, осенью 1939 г. передана в ДСО «Зенит». В 1936—1937 гг. выступала во II группе, с 1938 г. — неизменно в высшей лиге.

Наилучшее достижение команды — 4 место. Кроме того, ленинградцы дважды занимали 5 место, четыре раза — 6, три — 7, два — 8, три — 9, два — 10, три — 11, два — 13 и по одному разу — 14, 15 и 16. К сегодняшнему матчу «Зенит» в чемпионатах страны провел 693 игры, из них выиграл 234, сыграл вничью 187 и проиграл 272, забито 908 мячей, пропущено 1053.

Юбилейный, 900-й гол забил П. Садырин 26 июля 1967 г. в ворота одесского «Черноморца».

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах страны провел Л. Иванов (289 игр). Лучшие бомбардиры команды (в скобках указаны годы выступлений): Л. Бурчалкин (с 1957) — 59 мячей; А. Коротков (1947—1951) — 49, Н. Комаров (1946—1952) — 48, Ф. Марютин (1947—1956) — 47, А. Иванов (1950—1960) — 47, В. Храповицкий (1957—1963) — 36, Н. Рязанов (1957—1967) — 35, Н. Смирнов (1945—1953) — 31, С. Завидонов (1957—1966) — 31, А. Васильев (1962—1966) — 27.

В этом сезоне «Зенит» после 27 игр набрал 18 очков (6 побед, 6 ничьих, 15 поражений, баланс мячей 21—46) и занимает последнее место.

В команде выступали 26 футболистов, из них лишь один (В. Непомилуев) участвовал во всех играх.

Голы в команде забил: Ю. Соловьев — 4, В. Наумов — 3, В. Рудь, В. Гончаров, В. Гусев, Л. Бурчалкин, П. Садырин по 2. В. Николаев, А. Кудряшов, Н. Рязанов по 1. Один гол забил защитник «Черноморца» П. Цунин в свои ворота.

Голы в команде пропустили: Л. Белкин — 35 (в 22 играх), В. Галимов — 6 (в 6 играх), В. Востройлов — 5 (в 3 играх).

#### Хозяева поля — московские армейцы

Московские армейцы — пятикратные чемпионы СССР, участвовали в 26 первенствах страны в высшей лиге.

Кроме 5 первых мест (1946, 1947, 1948, 1950 и 1951 гг.), команда занимала три раза 2 место, шесть раз — 3, четыре — 4 и по два раза — 5, 6, 7 и 9.

К сегодняшнему матчу армейцы в чемпионатах страны провели 687 игр, из них выиграли 352, сыграли вничью 170 и проиграли 165, забито 1285 мячей, пропущено 758.

Наибольшее число встреч за клуб в чемпионатах страны провел Д. Багрич (273 игры), лучший бомбардир клуба — В. Федотов (124 мяча).

В этом сезоне команда ЦСКА после 27 игр набрала 26 очков (8 побед, 10 ничьих, 9 поражений, баланс мячей 26—30) и занимает 11 место.

В команде выступали 27 футболистов, из них двое (В. Капличный и А. Панов) провели все игры. Голя в команде забилы: В. Поликарпов и Т. Шулятицкий — по 5, В. Поляков — 3, Н. Антоневиц, А. Панов, В. Дударенко и В. Федотов — по 2, Ю. Истомино, В. Капличный, В. Раздаев и С. Варга — по 1. Один гол забил защитник минских динамовцев А. Ремин в свои ворота.

Голя в команде пропустили: И. Баужа — 19 (в 13 играх), Л. Кудасов — 11 (в 15 играх).

### СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Армейцы Москвы, пожалуй, — самый трудный соперник для «Зенита»: в 44 проведенных встречах ленинградцы лишь трижды добывались победы при 16 ничьих и 25 поражениях. Соотношение мячей 99:37 в пользу москвичей.

Приводим результаты этих встреч (первая цифра — голя ЦСКА): 1938 — 6:0; 1939 — 3:1, 5:1; 1940 — 2:2, 3:1; 1945 — 1:0, 1:1; 1946 — 1:1, 3:0; 1947 — 3:1, 8:1; 1948 — 0:1, 4:0; 1949 — 3:3, 1:1; 1950 — 0:0, 8:1; 1951 — 2:0, 3:1; 1954 — 1:1, 0:4; 1955 — 4:1, 1:0; 1956 — 3:1, 5:1; 1957 — 1:1, 3:1; 1958 — 1:1, 2:2; 1959 — 1:1, 2:0; 1961 — 3:1, 2:1; 1962 — 1:1, 4:0; 1963 — 0:0, 0:1; 1964 — 2:0, 0:0; 1965 — 1:1, 1:1; 1966 — 2:1, 1:0; 1967 — 1:0.

Первая встреча сегодняшних соперников состоялась в Москве 26 октября 1938 г., а сорок четвертая — в Ленинграде 23 июня 1967 г.

Всего в матчах ЦСКА — «Зенит» голя забивали 35 армейцев, 26 зенитовцев, в том числе Н. Копус («Зенит») в свои ворота в 1949 г.

Наибольшее количество мячей в играх этих команд забилы: у ЦСКА — Г. Федотов (14), В. Демин (8), А. Гринин (7), В. Николаев и Ю. Беляев (по 6), С. Капелькин и Б. Коверзнев (по 5), М. Дидевич, В. Емышев, В. Агапов и Г. Апухтин (по 4), В. Бобров и В. Амбарцумян (по 3); у «Зенита» — А. Иванов (4), А. Орлов, О. Морозов и В. Храповицкий (по 3), В. Смагин, Ф. Марютин и Н. Рязанов (по 2).

### ИГРА ПЕРВОГО КРУГА

Игру первого круга сегодняшние соперники провели 23 июня в Ленинграде. Первая половина встречи прошла с территориальным преимуществом «Зенита».

Ленинградцы рвались вперед, неизменно атаковали по всему полю, но вблизи штрафной площадки наступление хозяев поля захлебывалось. Они никак не могли преодолеть плотные оборонительные бастионы гостей.

Трудные атмосферные условия (весь матч шел под непрерывным дождем) диктовали необходимость ударов по воротам с дальних дистанций, но такие удары у ленинградцев не шли.

Во втором тайме инициатива постепенно перешла к армейцам. Зенитовцы израсходовали в бесплодных атаках весь свой запас энергии и значительно сдали в игре.

Армейцы, наоборот, разыгрались. Переигрывал своего опекуна Дударенко, уходил на фланги от своих опекунов Федотов. Один из его проходов по правому краю закончился отличной передачей в центр, и набежавший Поликарпов забил единственный в матче гол.

У хозяев поля слабо сыграл центральный нападающий Наумов. Достаточно опытный, он действовал на поле вяло, часто ошибался, да и бойцовских качеств ему явно не хватало.

Команды выступали в следующих составах: «Зенит» — Белкин, Непомилуев, Виноградов, Лохов, Рудь, Сыров, Николаев, Гусев, Наумов, Бурчалкин, Соловьев; ЦСКА — Баужа, Истомино, Шестернев, Багриц, Капличный, Поляков (Варга — с 70 мин.), Шулятицкий, Панов, Федотов, Поликарпов, Дударенко.

Матч судил киевлянин А. Цаповецкий.

### ПЕРВАЯ ВСТРЕЧА

Рассказ пойдет о матче между армейцами Москвы и «Зенитом», результат которого не внесен ни в какие таблицы и справочники. А между тем этот матч (кстати сказать первый в истории встреч этих команд) был официальной встречей на первенство страны.

23 июля 1937 г. в Ленинграде ЦСКА и «Зенит» (тогда команда называлась по-другому) открыли чемпионат СССР по II группе, а 9 августа 1937 года специальным решением Всесоюзного комитета по делам

физкультуры и спорта команда ЦДКА была переведена в I группу, и матч, закончившийся ничью — 1:1, признан товарищеским.

Команды выступали в следующих составах: «Зенит» — Г. Шорец, В. Медведев, Н. Савостин, Лукашов, А. Мишук, А. Зябликов, А. Гусев, Б. Ивин, В. Смагин, А. Лаврентьев, К. Сазонов; ЦДКА — С. Леонов, К. Лясковский, А. Савицкий, П. Зенкин, А. Виноградов, Е. Никишин, И. Митронов, М. Киреев, Н. Кочетков, М. Орехов, Н. Исаев.

Уже на 1-й минуте ленинградец Константин Сазонов, более известный по выступлениям в 40-х годах в составе ленинградского «Динамо», не сумел реализовать пенальти, мяч после его удара прошел мимо ворот.

А на 30-й минуте удар В. Смагина вывел ленинградцев вперед. Однако вскоре после перерыва армеец М. Киреев свел матч к ничьей — 1:1.

### ИЗ ИСТОРИИ ЛЕНИНГРАДСКОГО «ЗЕНИТА»

В спорте бывает и так: команда не занимает классных мест, а вратари ее десятки лет поражают умы футбольных болельщиков.

Так было и в «Зените», где свыше 20 лет подряд царствовали в воротах такие великолепные голкиперы, как заслуженные мастера спорта **Георгий Шорец** и **Леонид Иванов**.

Георгий Шорец родился в 1911 г. в г. Петербурге в рабочей семье. В футбол начал играть в 1923 г., а через 4 года впервые сыграл официальные матчи на первенство города в пятой фабричной команде. В этой команде играл вместе с Шорцем и популярный впоследствии Н. Дементьев.

С 1931 г. Георгий Шорец защищал ворота команды — прародителя современного «Зенита».



Зенитовец В. Данилов (слева) в борьбе за мяч.

В 1932 г. Шорец впервые защищал ворота Ленинграда в матче против сборной Москвы, в 1933 г. впервые сыграл за сборную РСФСР, в 1934 г. — впервые выступал за границей в Норвегии.

Многочисленные отзывы о матче четырех городов в июне 1935 г. в г. Киеве единодушно говорили о Г. Шорце как о лучшем вратаре страны.

Это же подтвердила анкета «Комсомольской правды» и анкета, проведенная летом 1935 г., в которой участвовали такие видные специалисты как П. Канунников, М. Козлов, Н. Филиппов, Н. Кротов и др.

5 сентября 1935 г. Г. Шорец стал героем матча ленинградцев со сборной командой Праги, а через два месяца провел в составе сборной СССР 4 матча в Турции и в одном из этих матчей взял 2 пенальти от знаменитого центрфорварда Вахаба.

В дальнейшем Г. Шорец зимой 1935—1936 гг. простудился и тяжело заболел, а летом 1937 г., едва появившись в воротах, получил тяжелую травму и надолго вышел из строя.

Лишь в послевоенные годы зрители вновь увидели его — теперь уже в воротах ленинградского «Динамо».

В те годы, когда Г. Шорец стоял в динамовских воротах, основным голкипером «Зенита» был уже в течение 6 лет Леонид Иванов.

Леонид Иванов родился в 1921 г., начал играть в футбол в 1937 г. в юношеской команде «Электрик», где, кстати, вместе с ним играл и Всеволод Бобров.

В 1939 г. Л. Иванов защищал в Москве в финале юношеского кубка СССР ворота сборной Ленинграда, и с того же года в течение 17 лет стоял в воротах команды мастеров «Зенита». По сей день Л. Иванов — рекордсмен «Зенита». За его плечами 289 матчей на первенство СССР. Он неоднократно и с большим успехом защищал в международных матчах ворота ленинградских клубов «Зенит» и «Динамо», московского «Спартака» и ЦСКА, а также сборных Ленинграда, Москвы и СССР.

Играл Леонид Иванов расчетливо и просто, великолепно руководил защитой, обладал огромным вратарским чутьем. Он стал первым вратарем сборной СССР после ее восстановления в 1952 г., приняв через 17 лет эстафету от своего одноклубника Г. Шорца.

В 1952 г. Л. Иванов был участником XV Олимпийских игр в Хельсинки, после которых ему было присвоено звание заслуженного мастера спорта.

В настоящее время Л. Иванов живет и работает в Ленинграде и недавно сдал в Детгиз написанную им книгу воспоминаний «В воротах «Зенита».

## ЗНАКОМИМ С НАШИМИ ГОСТЯМИ

### Тренеры команды «Зенит»

Старший тренер команды **А. И. Алов** — мастер спорта, судья всеобщей категории. Родился в 1914 г. В футбол начал играть с 1929 г.

С 1937 г. выступал за ленинградское «Динамо», неоднократно входил в состав сборной Ленинграда, был ее капитаном. По итогам сезона 1938 г. входил в число 55 лучших футболистов страны.

В 1949 г. выступал за ленинградский «Зенит», потом был вторым тренером команды. Впоследствии работал старшим тренером городской футбольной школы молодежи и других коллективов.

В 1957 г. был старшим тренером «Зенита», затем до 1965 г. судил матчи первенства страны по футболу.

В 1965 г. вновь возвратился на тренерскую работу в команду ленинградского «Динамо». В конце прошлого года принял команду «Зенит».

Тренер команды **Е. И. Елисеев** — заслуженный мастер спорта. Родился в 1909 г., играть в футбол начал в московской команде «Красная роза» с 1922 г., затем выступал за «Трехгорную мануфактуру» сначала в третьей, а затем в первой команде.

С 1928 г. входил в состав сборной команды Москвы.

В 1931 г. Елисеев переехал в Ленинград и играл за команду «Балтиец». В том же году он был включен в сборную Ленинграда, а затем и в сборную СССР.

С 1936 по 1942 г. выступал за московское «Динамо», затем — за минское «Динамо».

В 1946 г. ему было присвоено звание заслуженного мастера спорта.

С 1947 г. на тренерской работе. Тренировал минское «Динамо», рижскую «Даугаву», «Зенит», московский «Локомотив», харьковский «Авангард». В конце прошлого года был приглашен в команду «Зенит».

Тренер команды **В. П. Корнев** — мастер спорта.

Родился в 1924 г., с 1945 по 1950 г. выступал за ленинградскую команду «Динамо». После окончания в 1959 г. института физкультуры — на тренерской работе. Готовил команду таллинского «Динамо», а с 1964 г. — ленинградский «Автомобилист». Тренером «Зенита» назначен в конце прошлого года.

### Старший тренер команды ЦСКА

**В. М. Бобров** родился в 1922 г. в гор. Моршанске. Вскоре его семья переехала под Ленинград, в Сестрорецк. Там в возрасте 12 лет Бобров впервые принял участие в официальных соревнованиях в составе хоккейной команды школьников Сестрорецка.

Дебют оказался успешным — команда заняла первое место в первенстве Ленинградской области.

Затем Бобров играл за юношескую команду «Электрик», потом за первую заводскую команду.

В 1939 г. он был утвержден кандидатом в состав сборной Ленинграда по хоккею, а в 1940 г. принят в хоккейную команду мастеров ленинградского «Динамо». В 1941 г. Бобров был включен и в состав футбольной команды «Динамо», но война помешала ему сыграть в

команде. Вместе с заводом вся семья Боброва переезжает в Омск. В этом городе Бобров сыграл свой первый официальный матч в футбол в команде «Прогресс».

В 1942 г. Боброва призвали в армию. Там создается футбольная команда, в состав которой включается и Бобров. Футболисты участвовали в розыгрыше кубка Сибири. Уже тогда проявился незаурядный футбольный талант Боброва. Легкость в обращении с мячом, стремительные атаки, сокрушительные удары по воротам сделали его известным среди местных болельщиков.

В 1944 г. он был вызван в футбольную команду Центрального Дома Красной Армии.

С 1945 г. занял свое место левого полусреднего в команде ЦДКА. Пятёрка, возглавляемая Федотовым, игравшая сдвоенным центром нападения (Федотов — Бобров), делала игру команды напористой и агрессивной. В команде 5 лет играл Бобров.

За эти годы армейцы трижды становились чемпионами страны и дважды — обладателями Кубка. Эти годы — годы расцвета футбольного таланта Боброва. Совершив в составе московских динамовцев в 1945 г. поездку в Англию, он стал известен, как один из лучших футболистов Советского Союза. В 1950 г. Бобров перешел в команду ВВС.

В 1952 г. в составе сборной страны он участвовал в Олимпийских играх. Хотя наша команда и проиграла в 1/8 финала, но Бобров — центральный нападающий из 8 мячей нашей сборной забил 5, а это говорит само за себя.

Потом Бобров провел несколько игр за московский «Спартак» и забил 3 мяча в играх на первенство страны, затем переквалифицировался на хоккей.

В этом виде спорта мастерство В. Боброва проявилось особенно ярко.

В 1958—1960 гг. он тренировал футбольную команду ЦСКА, в 1963 г. — одесский «Черноморец».

С нынешнего сезона тренирует футболистов ЦСКА.

За большие спортивные достижения В. Боброву было присвоено звание заслуженного мастера спорта и заслуженного тренера СССР.

#### СОСТАВЫ КОМАНД

ЦСКА	«ЗЕНИТ»
1. Лев КУДАСОВ	1. Лев БЕЛКИН
2. Юрий ИСТОМИН	2. Михаил ДОХОВ <i>Санин</i>
3. Анатолий ПУГАЧЕВ	3. Валерий РУДЬ
4. Дмитрий БАГРИЧ	4. Владимир НЕПОМИЛУЕВ
5. Владимир КАПЛИЧНЫЙ	5. Василий ДАНИЛОВ
6. Виталий ПОЛЯКОВ <i>Раздаев</i>	6. Павел САДЫРИН
7. Тарас ШУЛЯТИЦКИЙ	7. Виктор ВИНОГРАДОВ <i>(Дохов)</i>
8. Аркадий ПАНОВ	8. Валентин ГУСЕВ <i>Булавин</i>
9. Владимир ФЕДОТОВ	9. Александр КУДРЯШОВ
10. Ромуальдас ЮШКА <i>(Кудряшова)</i>	10. Юрий СОЛОВЬЕВ
11. Анатолий МАСЛЯЕВ	11. Лев БУРЧАЛКИН
Капитан — Д. Багрич	Капитан — В. Данилов
Ст. тренер — з. м. с., засл. тренер СССР В. Бобров	Ст. тренер — м. с. А. Алов
Тренеры — м. с. А. Мамыкин и м. с. Н. Манюшин.	Тренеры — з. м. с. Е. Елисеев и м. с. В. Корнев.

#### МАТЧ СУДЯТ:

судья всесоюзной категории К. КРУАШВИЛИ (Тбилиси),  
судья республиканской категории У. ПУРЦЕЛАДЗЕ (Тбилиси),  
судья республиканской категории А. ЦАГАРЕЙШВИЛИ (Тбилиси).

О возможных изменениях в составах команд и судейской бригаде будет объявлено по радио стадиона и указано на световом табло.

Общественный пресс-центр Московского стадиона «Динамо» и пресс-бюро ленинградского клуба любителей футбола.

Ответственные за выпуск: В. Осипов и С. Войханский.

Фото В. Евстигнеева.

Цена 5 коп.

Л111501 от 5.X-67 г.

Заказ 1699

Тираж 8000